

东莞城管通报全市燃气安全整治“百日行动”阶段性情况，呼吁群众——

使用超过8年的燃气具要及时更新

广东建设报讯 记者姜兴贵、唐培峰，通讯员管佳报道：9月16日，东莞市城市管理和综合执法局举办新闻发布会，通报全市燃气安全整治“百日行动”阶段性情况，并发布燃气具安全使用重要提醒。

发布会指出，根据2009年11月国家质量监督检验检疫总局和国家标准化管理委员会联合发布实施的《家用燃气燃烧器具安全管理规则》规定，“使用液化石油气和天然气的燃气具从售出之日起计算，判废年限为8年”。会上，东莞市城市管理和综合执法局呼吁市民群众，超过安全使用年限的燃气具，原则上应当予以更新，特别是提供公共服务的机构和团体更应遵守。

发布会还通报了自8月中旬东莞市城管系统开展燃气安全整治“百日行动”取得的阶段性成效。一是建立健全了燃气安全监管制度，开发“燃气莞家”小程序。截至9月初，企业入户安检219万户，城管、网格等部门入户排查168万户，推动安装可燃气体报警装置的餐饮等行业用户约5.68万家。二是组织燃气管道企业对高中低压燃气管网进行排查4800多公里，重新敷设老旧埋地管网



东莞城管召开新闻发布会，通报燃气安全整治“百日行动”情况。

8.1公里，同时对20多家储配站、385个在营供应站开展安全评估，全市累计排查、登记造册瓶组站1497个，已整改隐患329个。

据悉，自“百日行动”开展以来，东莞市各镇街（园区）共开展燃气安全

执法检查1688次，发出整改通知书1457份，燃气安全执法处罚67次，执法处罚金额约68.54万元。

在加强燃气安全的宣传教育方面，东莞城管系统组织全市各镇街（园区）广泛利用各种电子显示屏，播放用气安

全标语，派发用气事故案例和用气安全手册，在涉事出租屋周边通告本辖区事故案例，增强警示教育作用。同时，联合东莞市教育局开展燃气安全“进校园”宣传活动，将燃气安全理念宣贯到每家每户，努力营造全民共建共享的良好社会氛围。

据了解，东莞此次开展燃气安全整治“百日行动”聚焦了燃气经营、输配应急、生产销售、使用、工程五大环节，力求高位、高效、高质推动，燃气管理机制不断完善、全链条管理不断理顺、隐患排查不断加强、信息化水平不断提高、事故发生不断下降。

东莞市城市管理和综合执法局相关负责同志表示，接下来全市城管系统将继续做好燃气安全监管工作，加大用气安全排查整治力度，全面消除安全隐患，为安全用气保驾护航，让广大市民群众有更大的获得感、幸福感和安全感。同时，将结合百日攻坚行动，在全市范围深入开展燃气具安全使用知识宣传及检查工作，特别呼吁提供公共服务的机构及出租屋房东，务必确保所辖场所内的燃气具在安全使用期限内，并呼吁全民开展自查，及时更新超期缺乏安全保障的燃气具。

广州白云区约400户村民用上了天然气

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员全碧芳、赵兴隆、谭文升报道：“天然气非常干净、安全，真的很感谢政府和燃气公司。”用上天然气，五丰村的村民喜不自胜。近日，广州市白云区江高镇五丰村举办天然气工程通气点火仪式，这标志着五丰村约400户村民告别使用瓶装液化气，迎来使用天然气的新时代。

目前，五丰村在气源筹划、管网布局及用户发展等方面取得实质突破，共完成建设中压管道2.12公里，低压埋地管道0.79公里，盘立管2.35公里。

告别液化气 村民用上天然气

“五丰村天然气工程通气点火仪式正式启动，村民正式开启使用天然气的新时代！”随着仪式现场的领导嘉宾共同推杆，舞台上的卷轴缓缓拉开，标志着五丰村村民正式用上了天然气。

仪式后，记者走在五丰村沙田街的巷子，看到天然气的管道都规范安装铺设到各家各户，在空调室外机附近穿过的管道，还专门包上一层软管，以防管道过热受损。村民们正开心地准备点火做饭。

“感谢政府跟燃气公司，日子真是一天比一天好。”家住五丰沙田街北一巷



五丰村村民用上了天然气

的村民谢惠萍，一大早就喜滋滋地点火，准备起了拿手好菜。她向记者算了一笔账，“之前煤气是125元一罐，大概用一个月。现在做饭和热水器都用天然气，算下来一个月大概花50块钱，真是便宜好用又安全。”

“目前，村民们普遍反馈，天然气安全便宜好用，生活更便利，幸福感也更高了。”五丰村党支部书记、村委会主任刘国成表示，开通天然气也是积极顺应民生需求，为村民谋福利。为了更好惠及村民，五丰村也积极履行属地担当，在市制定的“旧楼加装”优惠1000元/户的政策基础上，村委会再补助600元/户，提升村民积极性，引导村民加快改用管道气。

全力统筹燃气发展和安全管理

五丰村处于白云区江高镇西北部神山片区，多年来村内居民主要以瓶装液化气、生物质等作为燃料。2019年白云区委、区政府研究决定引进白云新奥燃气公司，负责加快推进神山片区的管道天然气建设发展。今年年初，江高镇五丰村作为城中村和农村地区试点区域，积极探索工作经验，全力破解城中村及农村地区管道燃气发展瓶颈难题。

经各方共同努力，五丰村在气源筹划、管网布局及用户发展等方面，在最短时间内取得实质突破，共完成建设中压管道2.12公里，低压埋地管道0.79公里，盘立管2.35公里，一期安装点火用户398户，实现管道天然气改造通气。

“五丰村能够在短期内实现398户通气，可以说是在城中村和农村地区推广管道燃气发展的一次突破，树立了榜样，也为接下来推广管道燃气发展积累了工作经验。”白云区城市管理和综合执法局局长郑柏生表示，接下来，白云区将全力统筹做好燃气发展和安全管理，把五丰村管道燃气发展的工作经验全面铺开，引导居民群众积极报装更为清洁、安全的管道天然气，为居民群众安居乐业提供切实保障。

揭阳市气瓶安全信息化管理系统上线

实现液化石油气瓶智慧监管

广东建设报讯 记者唐培峰报道：据揭阳市市场监督管理局消息，近日，揭阳市气瓶安全信息化管理系统正式上线应用，标志着揭阳实现液化石油气瓶智慧监管。

揭阳市现有液化石油气瓶充装单位44家，登记的液化石油气瓶110.91万个，气瓶数量多，流动性大，充装过期气瓶、非自有产权气瓶等不法行为难以杜绝，安全隐患较多，成为气瓶安全监管最突出的难题。为破解此难题，在揭阳市委市政府的重视和支持下，揭阳市市场监管局牵头开发建设的“揭阳市气瓶安全信息化管理系统”已通过验收，正式上线应用。

该系统能够实现液化石油气瓶充装单位全面扫描瓶身二维码锁枪充装，对不合规范的各种行为及时预警并采取措施（如发现充装企业违规充装，系统平台可自动下发锁秤指令，锁定违规充装的电子充装枪）；能够实时采集液化石油气行业的充装及运营数据，在互联网上对每只气瓶从生产到充装、运输、销售、使用、检验和报废环节进行全链条安全溯源且信息共享，为全市市场监管、住建、公安、交通运输、应急等各气瓶安全监管部门实现智慧监管奠定了坚实的基础，从而确保液化石油气瓶质量安全可追溯，进一步消除气瓶的安全隐患，能较好地预防和遏制气瓶安全事故的发生。

南沙区倡导垃圾分类 农村+社区宣传先行

广东建设报讯 近日，广州南沙区城市管理局分别在大岗镇新联一村、翡翠南湾与万顷沙镇红湖村开展了“分类星时尚，南沙再出发”垃圾分类系列宣传活动，点对点、面对面普及垃圾分类知识。

活动以“垃圾分类”为着力点，围绕知识宣讲、游戏互动、知识长廊、成果展

板四大模块，打造了垃圾分类主题星球咨询处、星级海洋、星空之旅等多个互动科普空间，全年在辖区内多个村居中巡回宣传，深化南沙垃圾分类品牌，成为了垃圾分类宣传“南沙样本”。

这场宣传活动不仅锻炼了居民们的实践能力，还提高了大家参与垃圾分类

的积极性及正确率。未来，南沙区将持续围绕星级投放点概念与深耕村居理念，深化“分类星球”宣传品牌，在村居、社区中铺开科普行动，以实际行动推动垃圾分类进基层，促进城市治理与美丽乡村建设工作见实效。

（建讯）